

啟示



◎淨慈

在一個假日的早上，婉拒了同學的邀約，只是想把自己的書房稍加整理一下，就這樣忙過了一、二個小時，也清理出一小堆的垃圾，無意中卻找到一本遺忘已久的小冊，隨手翻覽，但見其中記載了一則故事，頗有涵意，後學就此略為述說：

在佛陀住世的時代，有一位出家人，名叫周利槃特，生性愚鈍，就連一首偈子都背不起來。有一天，他坐在精舍外的大樹下痛哭流涕，佛陀剛好從那裏經過，便很慈憫地問周利槃特說：「你爲何哭得那麼傷心呢？」周利槃特看到了佛陀，就連忙地向佛陀頂禮，回答說：「佛陀慈悲，師兄們都說我太笨了，連一首偈子都背不起來，要把我趕出精舍，我便跑來大樹下哭了起來。」佛

陀聽了，便微笑著安慰他說：「沒有關係，就當他們在替你了業障吧！來！跟我到精舍裏，我教你如何修行。」周利槃特聽了，便很高興地擦乾了眼淚，向佛陀叩首謝恩，然後跟著佛陀進了精舍，接受佛陀的教化。佛陀告訴他說：「其實一個人若知道要修行，就表示已不笨了，而接受佛法的滋潤才是最有智慧的人。我告訴你

，從現在開始，你每天打掃精舍四週的環境，並且邊掃邊背一句偈子，叫做：『掃塵除垢』，你每天掃地每天背，如此一來，環境也乾淨了，偈子也背起來了，那不是兩全其美嗎？周利槃特便歡喜地依照佛陀所說的方法去做，果然不出所料，不久以後，偈子就背起來了。有一天，掃帚髒了，周利槃特便拍落掃帚上的灰塵。剎那間他忽然領悟到一個道理：我的心，就像這隻掃帚一樣的骯髒，原來佛教我背『掃塵除垢』這句話，就是教我要掃心裏的塵，除心裏的垢，我終於明白了，感謝佛陀的慈悲！於是便把自己心中的見解告訴了佛陀，佛陀也很歡喜地思量：他終於開悟了！後來，佛陀派周利槃特到尼姑的精舍說法。周利槃特便拿了一枝掃帚到了尼姑精舍，很多人都嘲笑

他，認為像他這麼愚昧的人，能說出什麼好道理呢？周利槃特便說：「我的心，就像這隻掃帚一樣，非常骯髒，佛陀教導我每天掃精舍的週圍，並背一句偈子，叫做『掃塵除垢』，原來是要我掃心中的塵，除心中的垢，我明白了，感謝佛陀的大智慧讓我開悟了人生的大道理，我非常的法喜充滿，再度地感謝佛陀的慈悲。」大家聽了這麼生動的道理，都非常感動，並有人說：「真是太不可思議了！我從來都沒有聽過這麼好又合於實際的道理，真是太好了！」便感動地掉下眼淚，從此再也不敢藐視周利槃特了。

這個故事給後學一些很好的啓示：第一點，因果循環有定律，佛曰：「欲知前世因，今生受者是；欲知來世果，今生作者是。」因果的道理是瓦

古不變的，古德有句話：「菩薩畏因，凡夫畏果」，所以說，我們要精進努力地修持，有因必有果，少造罪孽，多種福田，這樣才可脫離生死苦海而達究竟彼岸。故事中提到的主角生性愚鈍，十之有八九是前世造罪所應受的果報，然而也和佛結下了善緣，出世後才會遇上佛陀的渡化。第二點，世人的分別心很重，就連因地的出家人也是。其實，一切眾生皆俱有自性佛，在聖不增，在凡不減，只是因緣的聚合所致降生到不同的環境，承受著不同的果報而已，千萬不能看輕別人。六祖壇經有云：「欲學無上菩提，不得輕於初學，下人有上上智；上上人有沒意智，若輕人，即有無量無邊罪。」故我們修道人不應存有分別對待的心，尊重他人便是尊重自己。所謂：「敬人者人恒

敬之，愛人者人恒愛之。」即是這個道理。第三點，唯有菩薩乘願下凡，以大慈大悲的宏願普渡群生，我們才能得以解脫。是故應時刻感念天恩師德的浩蕩，以及祖師鴻慈的加被，讓我們能夠求道、修道、辦道、悟道、了道，得登理天之至善純然境界，實是萬分榮幸！佛法是普濟一切眾生的甘霖法雨，包涵著無限寬容與慈悲，用潛移默化的方式引導我們步入正道，以免徘徊在生死苦海中。大道是偉大的，無論是貧賤富貴，皆可得聞正法，但要有善根器的人，方能真正契入道的領域。

吾們修道人，當懷抱著一顆感恩的心，效法祖師的鴻慈大願，「大肚能容，了卻人間多少事；滿腔歡喜，笑開天下古今愁。」白陽應運在今朝，正是了願還鄉的好機會，是故

前輩們時常耳提面命，教導我們無上的眞理，指引著我們邁向光明的大道，這種慈憫的恩德，實在是要好好的感恩才是。現在的社會，到處充滿著一股濁氣，我們道心若無法把持住，便很容易陷入困境而不自知。中庸云：「驅而納諸罟，攬陷阱之中，而莫之知辟也。」所以要時時刻刻如臨深淵，如履薄冰，小心謹慎，方可達至圓滿的至善境。也就是說，我們不但要修，還要感化他人一起修，所以要從心地下功夫，不被汙染才可進而渡化眾生，接引金線大道，共同邁向光明的前程。願各位前賢大德們都能夠自淨其心，外無不可渡之人，內無不可渡之眾生（眾念雜生），方可漸漸地達到世界和平的目標！以此共勉之。

